

# 文明志愿者助力“创城”

## 义务为大庆路定期“洗脸”

□晚报记者 彭慧 文/图

**本报讯** 为全面做好省级文明城市迎检工作，充分发挥厅级干部任“路长”，责任单位分包路段，发动全市上下整治市容环境，5月30日下午，市城管局组织局机关和下属园林、市政、环卫等多家二级机构，联合责任单位市规划局、市住建局、市住房公积金管理中心及川汇区城管局、七一路办事处和社区，组织了300余名的城管和志愿者，对市容环境工作组分包的大庆路（大庆路桥南头至黄河路段），开展了首场声势浩大的义务“洗脸”劳动。

当日下午4时，经过简短的安排部署后，大家各就各位，在区域责任人的带领下，志愿者们带着事先准备好的扫帚、刷子、铲子、垃圾桶、塑料袋等工具，沿着大庆路一路走一路扫。他们重点对路面、两侧绿化带、公交站牌等公共场所内的烟头、纸屑、小广告、树叶杂草及其他废弃物进行清除。绿化带内的烟头、废纸等杂物混在草丛、泥土里，他们用手一一抠起；门店墙壁和路灯杆上的小广告，一层叠一层地粘

在一起，他们用铲子和指甲一点一点刮干净；桥栏上的灰尘和痰垢，星星点点，他们用抹布一遍又一遍地擦拭。同时，志愿者们还开展了环境卫生宣传，用自己的实际行动，引导和带领沿街门店商户落实好“门前三包”，劝导和阻止商户乱丢垃圾、出店占道……一个个红马甲成为中心城区街头一道亮丽的风景线。

清扫活动赢得了居民的高度赞扬，多家商户看到后纷纷自觉表示，创建工作人人都有责任和义务，他们会全力配合“创城”，落实好“门前三包”，共同营造整洁优美、有序的城市环境和城市形象。市城管办相关负责人表示，下一步，他们将采取长效管理机制，积极配合其他分包该路段的单位，每周定期组织干部职工开展义务劳动；同时督促市政部门做好破损道路的修缮和市政基础设施的维护，园林部门做好绿化带修剪和补栽工作，环卫部门做好果皮箱的管理、清掏和清洗，城管部门管好道路两侧的占道和出店经营等。全市上下凝成一股绳，为“创城”增光添彩。



志愿者们将大庆路桥栏擦拭如新

我市开展第29个世界无烟日宣传活动

### 小小“控烟大使”街头宣传控烟知识获赞



在展板上签名

□晚报记者 张志新 文/图

**本报讯** “您好，今天是世界无烟日，为了大家的健康，我们倡议在公共场合不吸烟，您认同这样的观点吗？如果认同，请您在签名卡上签个名字。”5月31日，在周口市卫计委、市疾控中心、二兔亲子联盟等单位联合开展的第29个世界无烟日宣传活动上，10多个可爱的小小“控烟大使”街头宣传控烟知识获得市民无数称赞。

当日9时许，市区五一广场人来人往，市卫计委组织多家医院通过悬挂条幅、发放宣传单、摆放宣传展板等形式宣传控烟知识。其中，10多个可爱的孩子在家长的陪同下，拿起笔在写有“拒吸二手烟，保护你我他”展板上签名留念，积极宣传二手烟的危害。随后，孩子们手持控烟签名卡，走上街头向市民倡议在公共场合不要吸烟的理念。

虽然这些孩子还不太懂得烟草的危害，但是在家长的陪同下，孩子们一点也不怕辛苦。今年4岁的小小“控烟大使”赵沛菡和妈妈一起，在短短半个小时的时间里，就向10多位市民进行了控烟知识宣传。

市民黄先生路过此处时，在孩子的控烟签名卡上重重地写下了自己的名字。“两年前，我就戒烟了，吸烟对孩子的危害真得很大，早点戒烟有益健康。今天是无烟日，这些孩子走上街头宣传控烟知识，真令人欣慰。”黄先生说。

据了解，目前，我国人群中遭受二手烟危害的人数高达7.4亿人，其中15岁以下儿童就有1.8亿人遭受二手烟危害。市卫计委一名负责人说，此次活动让孩子参与进来，就是为了引起全社会对烟草的关注，也让孩子尽早地认识吸烟的危害。

### 不妨从学打电话做起

■知庸

儿童节到了，爸妈不在身边，你们过得好不好？善良的人们往往会对留守儿童有一份惦记和关心。

然而，我们真的知道，应该怎样关心留守儿童吗？

从记者的调查中发现，我们的爱还有很多空白区。我们更多地关心物质，而轻视了情感；更多关注了权益，而轻视了心理。

俗话说，“谁的孩子谁抱走”，进城打工的家长，应该是最该关心孩子的群体。可是，许多家长采取的是“两打”关心法：平时往卡里打票子，考不好回来打孩子。除了“两打”，交流几乎没有了。电话打回来的也少，打回来也没说话。

缺乏沟通、缺乏情感交流，孩子的安全感、信任感就很难建立，轻则容易自我封闭，产生社交障碍，严重的还会性格扭曲，甚至得上心理疾病，影响健康成长。

可是，怎么补上这块情感短板？也有一些认识误区。

有人认为，补不上，别瞎耽误工夫了。什么关怀能比上爹妈在身边陪伴？目前长三角、珠三角打工就是比在家门口挣得多，不出门挣钱、就在家带孩子？这个想法，太“奢侈”，不现实。所以，这题无解。

这个认识有失简单。距离当然影响情感交流，然而，却没有我们想象的那样具有决定意义。很多跟父母进城的流动儿童，距离解决了，而情感缺失问题也一直存在啊。比起距离，爱的方法的缺失更为关键。如果当爸妈的能够掌握一些亲子交流办法，告别苍白的“两打”交流，多和孩子聊会天、谈谈心，哪怕从打一次电话、视频一次做起，情况就能得到很大改善。父母不会，社会各界有责任帮助他们。比如，妇联出专门的手册，某公益组织出版《如何给远方的孩子打电话》，就挺有用。

在竞技体育上，想提高一点点成绩其实也很困难。有种有效方法叫利用“边际综合效应”：把大任务拆分，每个环节都尽力谋求边际改变，小收益叠加将会带来大成绩。留守儿童缺爱问题也不妨进行这样的分解动作，家庭、社会组织、学校、政府部门，都在关爱的技术和专业性上改进一点点，问题就会大大纾解。

庄子讲过一个寓言，救车辙里的鲫鱼，不需要开辟一条人工运河，导来东海之波。有时候，耐心、细致的一瓢水，问题便会缓解。一瓢接一瓢，问题就日趋解决。关爱留守儿童，不必奢求大而无当的“根本性解决”，恰需要充满专业精神、久久为功的一瓢清水。